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Ας αυξήσουμε την ταχύτητα εκροής 

 

Ένα μεγάλο δοχείο με νερό κλείνεται με αβαρές έμβολο και πε-

ριέχει νερό. Σε βάθος h από την πάνω επιφάνεια του νερού υπάρ-

χει μια μικρή οπή από την οποία εκρέει το νερό με ταχύτητα υ1. 

Αν ασκήσουμε στο έμβολο κατακόρυφη δύναμη F με μέτρο ίσο 

με το οκταπλάσιο του βάρους του νερού στο τμήμα του δοχείου 

πάνω από το οριζόντιο επίπεδο που περνάει από την οπή, τότε η ταχύτητα εκροής του νερού υ2 θα είναι ίση: 

α) υ2=2υ1,   β) υ2=3υ1,   γ) υ2=4 υ1,   δ) υ2=8υ1. 

Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας. 

Απάντηση: 

Αν το έμβολο είναι αβαρές (σαν να μην υπάρχει) η ταχύτητα εκροής υ1 δίνεται από το θεώρημα Torricelli: 

gh21    (1) 

Το μέτρο της ασκούμενης δύναμης F, ίσο με το 8πλάσιο του βάρους του νερού στο δοχείο με εμβαδόν Α και 

ύψος h είναι ίσο: F=8w=8ρg∙V=8ρg∙Α∙h. 

Αλλά τότε η πίεση σε ένα σημείο K του νερού, σε επαφή με το έμβολο είναι ίση: 

pκ =pατμ+p2=pατμ+ gh8p
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Εφαρμόζοντας τώρα το νόμο Bernoulli κατά μήκος μιας ρευματικής γραμμής 

από το σημείο Κ της πάνω επιφάνειας, μέχρι ένα σημείο Λ στην έξοδο, παίρ-

νουμε: 
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ghp    → 

Θεωρώντας δε μηδενική την ταχύτητα του εμβόλου (μεγάλο δοχείο συνεπώς 

αμελητέα η ταχύτητα του νερού στην πάνω επιφάνεια του νερού, έχουμε: 
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12 3gh23    

Σωστό το β). 

dmargaris@gmail.com 
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